

# 锻精兵 树标杆 强素质

——四川美丰第二届职工技能比武大赛侧记

为激发广大职工“学技术、练本领、比技能”热情,培养造就知识型、技能型、创新型高素质职工队伍,推动公司高质量健康发展,10月25日,公司开展主题为“职工技能大比武,匠心筑梦新征程”的第二届职工技能比武大赛。本次职工技能比武大赛由化肥分公司承办,来自科技公司、化肥分公司、高分子公司、复合肥公司、双瑞公司等五个生产单位的70余名参赛选手参加比赛,110名干部职工现场观摩比赛。



▲ 职工技能比武大赛开幕式现场

## 以练为战锻精兵

本次技能比武以“请进来、走出去”的方式,内邀专家、技师、劳模,外请专家学者,通过集中培训、自主培训、交叉培训的方式,分批次对相关专业技术人员进行了理论和实操培训,近600名专业技术人员参与前期培训,化肥分公司特邀消防官兵对各参赛单位消防组参赛选手进行实战培训。

70余名参赛选手都是各单位根据培训项目、内容和人员技能水平,层层选拔产生,是各专业的精兵强将,并进行了针对性的赛前培训。

本次比武,参赛单位和选手高度重视,其优秀选手,将在技术等级评定上予以体现,这是美丰历史上的首创。

四个专业组,分别编制培训大纲、课件和1000道题的题库,大赛前随机挑选200道题制成理论考试AB卷。为让大赛顺利进行,化肥分公司前后修改10稿比武方案,精心设计布置比赛场地,安排比武流程。

因比武流程紧凑,时间跨度较长,考虑到参赛队员和观摩人员的健康,本次比武还特意设置了冷餐区、医疗区,邀请专业医师现场护航,协调职工食堂精心筹备营养午餐,后勤保障受到参赛选手好评。

## 以战促训树标杆

“加油!加油!”公司德阳生产片区科技楼前空地上,隔断围起了一个长长的U型赛道,5个穿着消防战斗服、空气呼吸器的身影快速从人前一闪过,这是消防比武现场,赛道周围站满了各单位的观摩人员,为场上队员呐喊助威。

“这个女队员挺不错。”复合肥公司代表上场时,女队员刘关群从穿戴消防战斗靴和战斗裤、消防战斗服、腰带、空气呼吸器到消防头盔,动作规范,一气呵成,用时仅43秒,就连担任本次评委的消防官兵也对她夸赞不已,引为范本。

在救护环节,4名队友抬着担架上模拟伤员的刘关群奔跑时不慎摔倒,让围观人员为他们捏了一把汗,众人关心的话还没说出口,她一句干脆利落的“没事!”队友立即起身抬起担架接着完成比赛,刘关群麻利地完成战斗服和空呼的整理,赢得在场所有人的掌声。

相比消防比武,仪表、钳工和化学分析三大专业比武现场虽然也围满了观摩人员,却是安静许多。各专业组参赛选手紧张有序地在自己擅长的领域大展身手,仪表专业实操比武内容为调节阀的组装与调试,钳工比武内容为手工制作零部件,分析专业比的是废水中氨氮的测定,都需要专心、细心、耐心,容不得分神,围观的职工都低声探讨着,生怕影响场上的选手。

## 战训合一强素质

经过一天的激烈角逐,分析组、仪表组、钳工组分别决出个人赛前六名,消防组决出团队奖前三名,并在大赛闭幕式上隆重表彰。

荣耀背后,是辛勤的付出。获得仪表组二等奖的郭圣涌在比武结束后说的第一句话是:“我现在只想睡个好觉。”比武前的一个月,郭圣涌每天下班后留在车间背题、装调节阀。

同样,获得分析组一等奖的罗涛,多次获得钳工比武一等奖的唐桂铭,却不知道他们在背后付出了多少努力。

消防比武中,科技公司参赛选手吴佳蔚和刘丽娟是夫妻同上阵,为了全力投入训练,让父亲暂时放下工作,来照顾5岁的孩子,二人相互鼓励,共同进步,一起在比武场上大显身手。

来自化肥分公司的参赛选手陈艳和平日里负责他们培训的周福平也是夫妻档,一个选手,一个教官,一个用心学,一个倾力教,每天早起晚睡背题的陈艳付出得到了回报,她所在的化肥2队获得消防组二等奖殊荣。

“师傅,我想报个名。”在仪电组还有一对师徒,徒弟彭强能的一句话,得到师傅杜征波的大力支持,毫无保留地传授技艺,正是“比学赶帮超”的具体体现。

三年一届的职工技能比武大赛是激发广大职工提升技能和素质、锻造“美丰工匠”的重要途径,是对技能员工业务技术的集中大检阅、集中大展示。

(吴春香)



仪表组几位裁判检验调节阀安装情况



钳工组参赛选手手工制作设备零部件



消防组参赛选手进行应急技能比拼



分析组参赛选手测定水质中氨氮含量

## 获奖名单

- |     |                                       |
|-----|---------------------------------------|
| 分析组 | 一等奖罗涛<br>二等奖周恩果、张婷婷<br>三等奖张春兰、李琼、安婕   |
| 仪表组 | 一等奖李建国<br>二等奖彭强能、郭圣涌<br>三等奖李虹儒、彭清涛、郭超 |
| 钳工组 | 一等奖唐桂铭<br>二等奖周涛、龙小辉<br>三等奖颜家龙、朱奎、刘文辉  |
| 消防组 | 一等奖化肥分公司一队<br>二等奖化肥分公司二队<br>三等奖科技公司二队 |

## 比武花絮

### 夫唱妇随

“快看,那是陈艳,正在背空呼。”“旁边那个是他老公周福平。”消防比武现场,化肥分公司二队一位女同志引起大家关注。

不错,这位女队员就是化肥分公司专职安全巡视员周福平的妻子,来自尿素二车间的陈艳。在组建参赛队的时候,热爱锻炼的陈艳,一眼就被相中。巧的是,周福平恰好担任训练教官。

公司消防题库里1000道题,她翻来覆去背,还经常向周福平请教。临近比武,她早晨五点钟醒来,第一件事就是做题,最快五分钟便做完一套题。

“不要紧张,我相信你!”妻子的努力,周福平都看在眼里,更是对她满怀信心。

“陈艳表现还可以!”比赛结果出来的时候,周福平教练会心地笑了。陈艳在理论考试中取得了92分的高分,她所在的化肥分公司二队理论考试第一名,综合成绩以两秒之差屈居第二。(韩辉)

### 现场直播

“各位选手,加油”“战地记者,直播整起”比武当天早上,未到比赛现场的科技公司仪表班职工,在车间微信群时刻关注着比赛实况。

“从目前的比赛情况看,科技公司的两名选手速度暂时领先。”9:40仪表实操第一轮比武正式开始,现场的观战人员不时传来消息、图片和视频。选手们动作熟练,清洁、安装、接线、调试,所有工序有条不紊的进行着。比赛虽然紧张,但他们一丝不苟,精心操作。

“捷报,捷报,比武理论和实操综合成绩出来了,仪表组参赛选手分获一等奖、三等奖”,16:00,现场传来报道。

“不错,努力付出就有收获”“祝贺各位选手凯旋……”此刻,工作群里沸腾了。(冉鸣)

### 暖心茶点

“快来,快来吃点东西。”公司青年突击队员在休息区热情的招呼绵阳、射洪、阆中等各单位的参赛队员前去吃面包、蛋糕,补充体力。

“早上出门太早还没来得及吃东西,组委会还准备了美味的蛋糕,太棒了。”

早上的天虽冷,但吃一口蛋糕再喝上一杯果茶,一股甜甜的暖劲便由心头涌上。

吃过蛋糕,喝过果茶,参赛选手斗志昂扬投入比赛,脸上满是幸福和阳光。(张智)

### 勇争第一

“终于可以好好睡个觉了。”取得仪电专业比武二等奖的化肥分公司仪电车间郭圣涌说道。

“晚上12点前,都在车间背题,装调节阀,题背累了,我们就装调节阀,装完调节阀又背题。”郭圣涌讲述他和队友彭强能最近一个月筹备比赛的故事。

很多时候有检修任务,两人的练习时间不够,便会在下班后多练习几个小时。正所谓“台上一分钟,台下十年功”,两人取得仪电比武二等奖。

“第一名确实很厉害,但下次有机会,我们肯定要争第一。”郭圣涌遗憾又自信的说道。(邓福南)

### 青工上场

钳工比武赛场,年仅26岁的化肥分公司尿素二车间钳工刘文辉身形虽瘦,但拉动钢锯切割螺帽边缘的力度毫不逊色。

全场唯一锯齿状木块工具座,一看就是他的私有物品。刘文辉用丝锥攻入1-2圈时,用角尺检查并校正位置,此时两手必须置于水平且垂直。

“比赛还剩五分钟时间。”工作人员报时。“遭了,比平时失误要大些。”刘文辉继续打磨,嘴里嘀咕道。

听他这么一说,观战的车间人员以为没戏了。结果,在宣布比赛成绩时,干了三年钳工的刘文辉获得三等奖。“有点紧张,有些细节掌握不够好,还要继续努力!”青工刘文辉有些腼腆的说道。(孙小艳)